



张志阔与阿姐、阿爸、阿妈合影

好兄弟意外去世，一定要“替沛然尽孝”

2001 年秋，湖北警官学院开学。张志阔一个人提着行李箱来到宿舍，刚进门，满脸憨笑的张沛然主动来帮忙，俩人成了睡在上下铺的兄弟。在张志阔印象中，张沛然为人和善、朴实。同为农村长大的两个热血青年怀揣共同的梦想——加入警队，当一名警察。

暑假，正是张沛然家乡漫山遍野的荔枝成熟的季节。张志阔至今仍清楚地记得，那年 7 月，自己接连做了几个奇怪的梦，每次都梦见张沛然推门走进宿舍，但醒来一看，张沛然的床上空荡荡的。张志阔跑到小卖部拨通张沛然家的电话，电话里，张志阔听到像是灵堂里诵经的嘈杂声。老人在电话里声音沉重，“我们家沛然不在了”。

原来，张沛然不忍年迈的父母在酷暑下劳作，独自开着农用手扶拖拉机上山，不料发生意外，连人带车翻进山沟。噩耗传来时，张母两眼一黑瘫倒在地，连续几天没有吃东西，张父近年近花甲痛失爱子，视力因为哭泣重下降。

听着老人揪心的哭声，“替沛然尽孝”的念头闪现在张志阔脑海里。不想让善意的想法变成空头承诺，张志阔并没有把这个想法说出来。从那时起，千里之外的那个“家”成了他心里的牵挂。

“豆妈”传奇：爱无放弃

每天清晨，江苏扬州市文津中学校门口，总有一位 40 岁左右的女子背着一个 14 岁女孩艰难地踏进校园大门。这位妈妈被大家叫作“豆妈”，每天在家和学校之间来回 4 趟，她背着偏瘫的女儿上学放学，这一背就是 8 年。

2005 年 11 月，在妈妈肚子里只待了 7 个多月的黄豆豆（化名）就迫不及待来到这个世界。早产的豆豆被确诊为中度脑瘫，右脑白质增多，左肢体偏瘫，下肢终身不能像正常人一样站立起来走路。“那时候医生都让我们放弃！说孩子太虚弱了！”医生的话让豆妈觉得天都要塌了。豆爸很坚决地对医生说，“绝不抛弃，绝不放弃”。

在爸妈的呵护下，豆豆 4 岁之前的家就是南京儿童医院。爸爸在医院外打工挣钱，妈妈在医院内陪护照顾，直到家里没钱了，他们才返回扬州。

2012 年 7 月，在豆妈的申请下，朱自清小学同意豆豆入学。这一年秋季开始，豆妈便走上了“背出来的求学路”。从家到学校大约一两公里，豆妈每天至少来回 4 趟。从小学一年级背到六年级，再到如今豆豆已经是扬州市文津中学一名初二级的学生，这一背就是 8 年。每天上下楼，妈妈背着她；去洗手间，妈妈背着她……

替友尽孝 15 年

前段日子，在广东山村扎根大半辈子的阿爸、阿妈第一次到北京旅游。登上万里长城，阿妈迫不及待地发照片和“儿子”张志阔分享。这是一个温暖而特殊的家庭——37 岁的“儿子”张志阔，是老夫妇早逝的孩子张沛然的大学室友。时光流转，他替友尽孝已经走过 15 个年头。

“这是我家阿志”，阿爸、阿妈的笑容多了起来

2005 年毕业，张志阔第一次踏上了前往广东增城的“探亲路”。张志阔住进了沛然以前的房间，他一边备考公务员，一边帮忙分担家务。拌猪食、洗猪圈，给荔枝剪枝、除草……沛然以前做什么，我就做什么”。

有了“儿子”的陪伴，阿爸、阿妈的笑容逐渐多了起来，无论是去赶集还是走亲戚，阿爸、阿妈都会紧紧地牵着他的手，逢人就介绍“这是我家阿志”。半年的朝夕相伴，阿爸、阿妈的笑容多了起来，这个家的笑声也多了起来。

张志阔计划报考东莞的公务员，因为“离增城近，可以一辈子照顾二老”。报名时，阿爸、阿妈、姐姐、三叔、四叔……一大家子带着土特产去给他加油。然而，张志阔在激烈的竞争中落榜了，只好回老家湖北仙桃报考。

2006 年，张志阔最终以全省第二名的成绩通过湖北仙桃市公务员考试，当警察的梦想终于实现。面试官公布成绩后，他激动地打电话告诉千里之外的阿爸、阿妈，终于圆了自己和好兄弟张沛然的警察梦。

报喜之后，张志阔坐在花坛旁痛哭流涕——他亲生母亲因病去世，终究没能看到他穿上警服的模样。

年年“回家”，15 年来一次没落下

警队工作繁重，湖北、广东又相隔千里，阿爸、阿妈高兴之余，内心也有些失落，“阿志不能陪在身边了”。

工作后不久，阿爸、阿妈日夜想念张志阔，犹豫再三开口：“阿志，能不能回来看看？”张志阔于是常常买周五晚上的火车票，专程看望二老，周日又匆匆赶回。

值班、破案、出差……生活和和工作忙碌而有序。张志阔买房、娶妻、生女、升迁。不管工作多忙，他年年“回家”，15 年来一次也没落下。

2013 年，张志阔第一次带着妻子去见阿爸、阿妈。阿爸特意将张志阔小家庭的照片挂在进门最显眼的位置，阿妈忙着杀鸡宰鸭，烹制

巫漪丽，中国第一代钢琴家。

那时，巫漪丽是北京中央乐团的第一任钢琴独奏家，而杨秉荪是中央乐团的小提琴首席。正是因为二人在乐团中的地位举足轻重，自然增加了彼此相处的机会，再加上他们的年龄相仿，在一起的时候话语自然就多，慢慢地，一种特殊的情愫就在心底悄然升腾起来。最终，两个人选择走到了一起，成为令人艳羨不已的神仙眷侣。

1959 年，小提琴协奏曲《梁祝》一经上演，立刻引起轰动，很多人都被那优美的旋律和动听的乐声所吸引，身为钢琴演奏家的巫漪丽自然也不例外。她当时就产生了一个想法，乐器都是相通的，能不能把这首小提琴协奏曲改编为钢琴曲呢？她把自己的想法跟杨秉荪一说，他立即表示支持：“好想法，你大胆放手去做吧，我支持你！”

短短几天的时间，她就将这首曲子改编了出来。杨秉荪根据自己的理解提了意见，她做了适当修改，一曲哀婉优美的旋律从此开始荡漾在国人的心头，让人听之而动容。

一首曲子经过他们巧妙的手，传遍了大江南北，乃至走出国门，为世人所称颂。他们的感情也在这首曲子中得到了升华，在他们看来，彼此就是自己一生最重要的人，一定会一辈子厮守在一起，直到生命的最后那一刻。

可让他们意想不到的事情发生了，一场突如其来的政治风波，杨秉荪被判刑 10 年。听到消息，巫漪丽觉得天一下子暗了下来。

杨秉荪的日子不好过，巫漪丽的日子更不好过，她面临着艰难的选择，要么舍弃心爱的钢琴，要么和爱人分开。虽然二者都被自己

看作比生命还要贵重，但在一番权衡之后，她做出了一个痛苦的决定，选择心爱的钢琴。她觉得，舍弃掉钢琴会让自己的生命难以以为继，而和爱人分开只是暂时的，等他回来，这场政治风波过去之后，他们还可以破镜重圆。

1977 年，杨秉荪被释放出狱，重新回到了中央乐团。意与巫漪丽重归于好，可他的家里人却一直对她的绝情离婚耿耿于怀，拒绝再次接受她。为了不忤逆家人，他选择了尊重家人。得知这个结果后，巫漪丽万念俱灰，懊悔连连，但她理解杨秉荪，就把所有的精力放到这首凝聚了他们心血的《梁祝》上，生活在音乐中，与钢琴为伴。后来，杨秉荪又组建新的家庭，并且有了自己的孩子，再后来他携家移居美国。而巫漪丽，选择了孑然一身，她的中心，只装着他一个人。

安全用电 人人有责

上世纪 80 年代中期，巫漪丽去美国学习钢琴演奏及新式教学方法。后来由于一个偶然的机缘，巫漪丽定居新加坡。

多年以后，巫漪丽出版自己的音乐专辑，她特意托人给杨秉荪带去一份。

2017 年 5 月，巫漪丽荣获了世界杰出华人艺术家大奖，可也在这个月，传来的却是杨秉荪病逝的消息，她望着摆放在房间里的奖杯，眼泪止不住地流了下来，个中滋味，或许只有她能够形容得出来。

2019 年 4 月 20 日，巫漪丽在参加演出时晕倒，被送到医院，最终医治无效而离开人世，享年 88 岁。

也许，地下的他们是会选择在一起，就像这首《梁祝》中所展示的那样，他们会像两只蝴蝶，相依相随，相伴而舞……

（综合《做人与处世》《海南日报》）

注销公告 汝城县路通物流有限公司股东会决议注销，请各债权人自本公告见报之日起十五日内向本公司清算组申报债权。地址汝城县卢阳镇九龙大道（吉祥停车场），联系人：黄孝明，电话：133873 95959。
遗失声明 邵阳县劳动保障监察大队声明湖南省非税收入一般缴款书湘财通字【2015】193536082 作废。
遗失声明 长沙市岳麓区舞阳舞蹈用品店遗失长沙市工商岳麓分局 2014 年 4 月 1 日核发 43010460035 5921 营业执照正本作废。
遗失声明 何桂启遗失军官证，证号：军字第 1030326 号，声明作废。
遗失声明 李日劳遗失体彩 50810 网点押金条号码 03549010，金额 5000 元，声明作废。
遗失声明 邱妍不慎将普通话等级证书遗失，准考证号 4308218020109，等级：二级甲等，总分：89.6，考试时间：2018.12.01，声明作废。
遗失声明 长沙市岳麓区何立新百货商店遗失长沙市工商行政管理局岳麓分局 2013 年 11 月 19 日核发注册号为 430104600337485 的营业执照正副本，声明作废。
遗失声明 湖南诚信包装材料有限公司遗失财务章一枚，声明作废。
遗失声明 遗失中海物业管理有限公司长沙分公司工会财务专用章 ①、私章（杨志）、私章（冷新义）各一枚，声明作废。
遗失声明 凌晶（身份证号 430203199108 180586）遗失湖南省长沙县恒基凯旋门 3C 期开元路和东四路交汇处西北角 1510 号购房定金收据和付款收据，定金金额 502024.47，定金金额 20000 元；首付款收据号 2031120，首付款金额 164530，声明作废。
遗失声明 丁伊遗失税务登记证正本，税号 430602198005222561，特此声明作废。
遗失声明 湖南工程学院罗文韬遗失报到证证号 20178201287，声明作废。

守护甲骨是一条艰辛的路

1999 年，初当记者，我便接到报道“纪念甲骨文发现 100 周年国际学术研讨会”的任务。怀着能一窥神秘甲骨的兴奋，我兴冲冲赶赴甲骨文发现地河南安阳殷墟。没想到这个地处城乡接合部的著名遗址，竟是看不到一片甲骨和青铜器的破落地。包括甲骨文在内的众多殷墟出土文物，要么流落他乡，要么沉睡在文物库房。

那次研讨会期间，王宇信、宋镇豪等一批著名甲骨学者发起殷墟申遗。不幸的是，这个行动没有引起足够重视，等 2002 年正式启动时，申遗赶上“计划生育”，联合国教科文组织改了规矩，一个国家一年只能申报一个文化遗产项目。

在世界五大古文字体系中，古埃及圣书字、两河流域楔形文字、古印度河流域印章文字和中美洲玛雅文字，均湮灭在历史长河中，导致他们文明发展进程中断。唯有以殷墟甲骨文为代表的古汉字体系，像人类化石一样，从猿到人，从未中断，书写出了一部博大精深的中华文明史。

视保护殷墟为己任的唐际根

甲骨文的发现是中国文化史上的里程碑，为寻找甲骨文而在殷墟进行的科学发掘，肇始了中国考古学。新中国成立后不久，中国科学院考

那些“刻骨铭心”守护甲骨的人

沉睡地下 3000 多年的甲骨，120 年前被清代学者王懿荣发现，人们常用“一片甲骨惊天下”形容它给世界带来的震惊。此后，代代中国学人焚膏继晷，隐藏在神秘甲骨中的中华智慧和文明密码被一一破译。3000 年间，它突破造字、书写、拼音化和信息化等重重危机，顽强“活”到了今天并不断焕发青春，成为当今中华文化自信最坚实的基石。

11 月 1 日，社会各界在北京人民大会堂隆重集会，纪念甲骨文发现 120 周年。习近平总书记近日也致信祝贺甲骨文发现和研 究 120 周年。此刻，作为一个与甲骨结缘 20 年的记者，不由得思绪万千。20 年来，我写下了与甲骨和殷墟相关的文字近 10 万字，记录了殷墟申遗等高光时刻，然而此时沉淀在心底的，竟是若干忧心一刻。



古研究所便在殷墟设立考古队。然而，在火热的经济建设中，这座面积超过 30 平方公里、20 多个村庄的大遗址，经常面临被蚕食、破坏和盗掘的危险。

因发现“洹北商城”而蜚声中外的殷墟考古队队长唐际根，常年驻扎殷墟，在繁重的考古发掘、研究之余，他视保护殷墟为己任。记者多年来也养成了一个习惯，只要看到唐队长来电，神经就会立马绷紧，不是有重大发现和新成果，就一定是殷墟遭受了某种破坏。

别让甲骨成绝学

2016 年，安阳举办系列活动纪念殷墟申遗成功 10 周年，我再次见到中国社会科学院甲骨学殷商史研

究中心主任宋镇豪，他师从胡厚宣先生，醉心甲骨研究 40 余年，已是当代甲骨学领军。随着甲骨文申报世界记忆文化

遗产启动，他着手开展海内外甲骨藏品家底清查，编印大型《甲骨学文献集成》等工作。不同于过去粗放式、有选择地著录甲骨文，现在在对甲骨文的整理研究是全盘的、精细的，把保护放在了第一位，每一个小片都不会漏掉，10 多万片甲骨得到精细化整理。

未及寒暄，他开口便说：“甲骨学真的快成绝学了，我原来有 20 多个学生，现在只剩下几个人，活都没人干。”急速的苏北口音，气愤和担忧溢于言表。

宋先生的苦恼，再次给了我动力，情况反映后，甲骨学智能化研究获得 6000 万元专项资金支持。

前不久，纪念甲骨文 120 周年国际学术研讨会在安阳召开，又见宋镇豪先生，他正为“殷契文渊”甲

骨文大数据平台建设而忙碌着。他倾心关注的这一平台，对全世界免费开放，是一个集甲骨文字库、著录库、文献库为一体的甲骨文知识共享平台，标志着甲骨学研究进入智能化时代，也将甲骨学者从繁琐的资料查阅工作中解放出来。

为了完成国家社科基金重大项目——山东博物馆珍藏的 10500 片殷墟甲骨文的整理研究，今年 70 岁的宋镇豪先生给自己定了任务是，每天做甲骨文释文 50 片，如果哪天出差了，第二天必须补上。

“我每天工作从早上 7 点开始，到晚上 11 点，中午没有睡觉的习惯，长期如此。但每天下午得外出散步一个半小时，回来接着做。”宋先生说。

先生拉家常一样说着，敬意却从我心底涌出。正是像宋先生一样的代代学人上下求索，甲骨文才在我们的血液里，生成了最深沉、持久的那股力量。

（摘自《新华每日电讯》11.3 桂娟/文）



帝重视程度之高罕见。金瓯永固杯，大清乾隆年制，是皇帝新年祈福时用的酒杯，也是故宫珍宝馆的镇馆之宝。据悉，目前所知存世的 4 件金瓯永固杯，均出自乾隆年间，分别是乾隆四年的 1 件、乾隆五年的 2 件、乾隆六十二年的 1 件。其中，北京故宫（乾隆六十二年所作）、台北故宫各 1 件、伦敦华莱士收藏馆金杯、鎏金铜杯各 1 件。

根据清“内务府活计档案”记载，乾隆四年，大清内务府造办处建立，乾隆皇帝给内务府的造办处下旨，要求他们打造一件能寓意江山永固、体现家国情怀、中华传统礼制的传家之宝。乾隆皇帝亲自挂帅，在全国 3000 多位能工巧匠中，逐一挑选出 80 位，调用内库黄金、珍珠、宝石等珍贵材料，一次大清历史上最为重要的造宝工程拉开了序幕……

据记载，乾隆皇帝对金瓯永固杯的制作十分重视，不仅对材料要求严格，而且在制作过程中，要求每道工序都先精细地画图样，经皇帝过目，多次修改，直至十分满意方可批准承做。据记载，为了这个杯子，乾隆皇帝前前后后下了十余道圣旨。金瓯永固杯制作完成后，所有参与“造宝”的人封官晋爵，监制者官封六品，工人官封九品，实属罕见。

“金银子巅峰之作”的象征

清乾隆金瓯永固杯工艺精湛，无懈可击，堪称“中国乃至世界金银器史上的巅峰之作”，它高 12.5cm，口径 8cm，足高 5cm，口边刻有回纹。杯口边铸有“金瓯永固”、“乾隆年制”篆书；通体篆刻缠枝花

孔子是春秋末期著名的思想家和教育家，名丘，字仲尼。那么，孔子是姓孔吗？不是。因为孔子的祖先姓子，所以，孔子其实是姓子。那又为何与“孔”扯上了关系？

原来，孔子的“孔”是氏。古时，姓和氏是有区别的。姓是标志家族系统的族号，以姓为标志的家族，其子孙繁衍后，一个家族分为若干分支散居在各地，为了区别起见，每个分支就另外起一个称号，这就是“氏”。因此，他的后人就把孔作为他们的氏了。所以，“孔”并不是孔子本人的姓，而是他的氏。

前面说过，古人的姓与氏是分开的，妇女称姓，男子称氏，孔子不是妇女，他的“孔”最初就是氏，他齐人姓姜，后来分支为申氏、吕氏、崔氏、马氏等。

孔子自称是殷人，其祖先是属于殷商遗民。在殷商和周朝的时候，殷商是子姓，周是姬姓。但是，由于当时女子称姓，男子不称

姓。所以，孔子的祖先虽然姓子，但他们的名号中都不冠以子姓。

那么，孔姓是怎么来的呢？那要前溯到孔子的六世祖孔父嘉。孔父嘉是春秋时的宋国（今河南商丘一带）人，子姓，名嘉，字孔父。他是当时的显赫贵族，官至大司马，在宋国有封地。因此，他的后人就把孔作为他们的氏了。所以，“孔”并不是孔子本人的姓，而是他的氏。

前面说过，古人的姓与氏是分开的，妇女称姓，男子称氏，孔子不是妇女，他的“孔”最初就是氏，他齐人姓姜，后来分支为申氏、吕氏、崔氏、马氏等。

孔子自称是殷人，其祖先是属于殷商遗民。在殷商和周朝的时候，殷商是子姓，周是姬姓。但是，由于当时女子称姓，男子不称

（摘自《文史博览》王吴军/文）

好阿胶 东阿产 胶润美颜阿胶糕 品质正宗

正宗东阿好阿胶糕

每盒 /500g 限时 1 元特卖

阿胶因始产自东阿而得名，《神农本草经》将阿胶列为“上品”，阿胶有调经安神，补血养气、美容养颜，提高免疫力等复合保健价值。

阿胶糕组方是用阿胶、黑芝麻、核桃仁、冰糖、黄酒等制作出的食品。阿胶：性味甘、平。胶润美颜阿胶糕上市多年来，受到广大朋友青睐。

为了让众多食用胶润美颜阿胶糕

的朋友，在冬季能更好地进补，身体更健康，山东东阿恒裕阿胶有限公司**特举办** **厂家年底直销特价活动：**

1. 活动仅针对年满 50 周岁的中老年朋友；
2. 每人限购 2 组，不得重复；
3. 一组量为 10 盒，不零售，10 盒仅收 1 盒费用；
4. 不收快递费，免费送到家；
5. 活动截止日期 11 月 16 号。

（许可编号：CS1073152411945 广告）

抢购热线 400-086-1913